



## 政民连心桥 有事您说话

# 50吨彩虹木屑扮靓冬日街头

### 入冬残枝染色作画 开春照料粉碎成肥

■记者 高立红 文/摄

冬季的津城,原来用草本花卉装点的城市公园、绿地只剩底土,随时可能造成扬尘。“除了苫盖以外,还有没有别的办法,让城市公园绿地在冬天也能美观起来?”“天津日报微信公众号”留言得到很多人的回应。

群众的呼声在武清区得到重视,并有了不错的解决方案。近日,共计50多吨彩虹木屑铺装进武清新城的公园和绿地,将原本种植草本花卉之处悉数覆盖,扮美了城市的冬天。记者在武清区翠亨路与武清外环交口看到,200多平方米的绿地里,用红黄蓝三色木屑铺成的拼图美观大方。所谓的木屑其实不碎,每一根单独拿起来看,都有七八厘米长、手指粗细。木料本就天然,即使染色也具天然质感。用彩色木屑制作的绿地景观,与这里的树木、街景融为一体,吸引不少人驻足观看。

武清区城市管理委园林绿化中心工作人员告诉记者,草本花卉灵活多变,不同的草花组合可以营造出不同的氛围。在天津,草本花卉最迟在10月底就开败了。为此,区



园林绿化中心在10月至11月期间进行了彩虹木屑制作及铺装作业,用园林养护过程中修剪下来的树枝、树干,粉碎后筛选染色,制作成彩色木屑,铺盖到事先设计好

图案的公园绿地中,让冬天的地表也有了缤纷的色彩。类似的景观铺装在武清区翠亨路、福源道等道路上,总计投放了50多吨彩虹木屑。

之所以做成“大木屑”,一方面是因为城市公园绿地景观的需要,另一方面也是考虑到北方冬季多风的天气,如果木屑过小,可能会构成新的扬尘。工作人员告诉记者,经过反复实验,彩虹木屑可以满足津城冬天户外景观铺装需求,除非异常灾害性大风天气,否则不会被风吹走。

为避免原料上可能存在的植物病虫害危害绿地,在制作过程中,先对废树枝树干进行处理,通过喷洒治理植物病虫害的药剂后闷捂等方法杜绝病虫害危险源,然后再制作彩虹木屑。因为染色用的是可降解的有机染料,冬天反复降雪后,彩虹木屑会脱色变浅,园林中心会适时对其进行翻晒作业,将下面的色彩翻上来。如果没有特殊情况,这些彩虹木屑景观经过一次翻晒便能坚持整个冬天。到来年春天,种草本花卉前再把木屑收走,粉碎后做肥料还于绿地,可实现园林垃圾的循环再利用。

## 12公里夜路亮起来

■记者 韩爱青 赵煜

“中盛路晚上太黑了,大车又多,每次走都提心吊胆。”前不久,西青区王稳庄镇一位居民通过“天津日报微信公众号”反映中盛路长期无路灯的问题。如今,这条贯穿镇域南北、全长约12公里的道路正迎来改变——沿线650盏太阳能路灯已安装完毕,即将照亮沿途村庄和企业的夜晚。

晚上8点过后,中盛路几乎一片漆黑。在路边企业工作的张先生告诉记者:“我们厂里常有夜班工人,没路灯确实不安全。”沿街村民也反映,由于缺乏照明,夜间出行十分不便。

面对群众反映的问题,王稳庄镇将中盛路路灯安装工程列为今年重点民生项目,目前沿线650盏太阳能路灯已基本安装完成,施工人员正在进行最后的调试工作。

“预计本月底可实现全线亮灯。”王稳庄镇建管办工作人员介绍,该工程充分考虑了节能环保与实用性的结合。所有路灯均采用太阳能供电,配备130瓦LED灯具和双光伏板设计,即使在连续阴雨天也能保证正常照明。对于居民关心的后期维护问题,工程完工后将建立常态化维护机制,安排专人定期巡检,确保照明设施长期稳定运行。从反映问题到解决问题,中盛路的“光明蜕变”不仅改善了区域出行条件,更照亮了民生服务的初心。

■记者 李倩 王赫岩

如今,手持一部手机,随时随地都能直播或拍摄短视频。人们走在街头、逛超市、乘公交、吃饭聊天时,不经意间就可能被他人的镜头扫到,毫无防备地“入镜”,甚至还会被主播热情喊话:“来互动一下”“对着镜头说几句”。个人的一言一行转眼就成了别人的直播背景,形象和行为也可能被误读、误传,甚至遭恶意剪辑。在这样的全民拍摄时代,公共场所是否还有隐私可言?普通人如何划清边界、维护权益?带着这些问题,记者展开了调查。

### 无处不在的手机镜头

“你上午是不是去水上公园了?”近日,家住西青区李七庄附近的王大爷刚进小区,邻居就“精准”说出了他的行程。原来,王大爷上午出门游玩的画面被一名主播拍进镜头,邻居刷直播时认出了他。“出门随便逛逛,都没一点儿隐私了。”王大爷哭笑不得。

“大家好!你们可以和我打个招呼吗?”“来,对着我的镜头说几句话好吗?”这样的直播话术,人们已不再陌生。走在路上、乘坐公共交通工具时,随时可能被陌生主播喊住,强行拉你“互动”,进入他人镜头。为此,很多网友吐槽:“这种行为不仅打扰他人,也在散播‘在公共场所直播没有限制’的错误观点。”“这样做太没有边界感了。拍摄经本人同意了吗?至少应该给出镜的人打个码吧?”大部分网友普遍反感这类未经允许、强行曝光他人的直播行为。

### 公共场所拍摄,边界在哪儿?

“新上的满黄海蟹,个个儿活的皮皮虾,抓紧下单!”近日,在河西区某农贸市场,海鲜摊主一边招呼客人,一边支起手机,盯着直播间的屏幕张罗生意。每个从摊位前经过的顾客

## 政民连心桥 有事您说话

# 50吨彩虹木屑扮靓冬日街头

### 入冬残枝染色作画 开春照料粉碎成肥

■记者 高立红 文/摄

冬季的津城,原来用草本花卉装点的城市公园、绿地只剩底土,随时可能造成扬尘。“除了苫盖以外,还有没有别的办法,让城市公园绿地在冬天也能美观起来?”“天津日报微信公众号”留言得到很多人的回应。

群众的呼声在武清区得到重视,并有了不错的解决方案。近日,共计50多吨彩虹木屑铺装进武清新城的公园和绿地,将原本种植草本花卉之处悉数覆盖,扮美了城市的冬天。记者在武清区翠亨路与武清外环交口看到,200多平方米的绿地里,用红黄蓝三色木屑铺成的拼图美观大方。所谓的木屑其实不碎,每一根单独拿起来看,都有七八厘米长、手指粗细。木料本就天然,即使染色也具天然质感。用彩色木屑制作的绿地景观,与这里的树木、街景融为一体,吸引不少人驻足观看。

武清区城市管理委园林绿化中心工作人员告诉记者,草本花卉灵活多变,不同的草花组合可以营造出不同的氛围。在天津,草本花卉最迟在10月底就开败了。为此,区



园林绿化中心在10月至11月期间进行了彩虹木屑制作及铺装作业,用园林养护过程中修剪下来的树枝、树干,粉碎后筛选染色,制作成彩色木屑,铺盖到事先设计好

图案的公园绿地中,让冬天的地表也有了缤纷的色彩。类似的景观铺装在武清区翠亨路、福源道等道路上,总计投放了50多吨彩虹木屑。

之所以做成“大木屑”,一方面是因为城市公园绿地景观的需要,另一方面也是考虑到北方冬季多风的天气,如果木屑过小,可能会构成新的扬尘。工作人员告诉记者,经过反复实验,彩虹木屑可以满足津城冬天户外景观铺装需求,除非异常灾害性大风天气,否则不会被风吹走。

为避免原料上可能存在的植物病虫害危害绿地,在制作过程中,先对废树枝树干进行处理,通过喷洒治理植物病虫害的药剂后闷捂等方法杜绝病虫害危险源,然后再制作彩虹木屑。因为染色用的是可降解的有机染料,冬天反复降雪后,彩虹木屑会脱色变浅,园林中心会适时对其进行翻晒作业,将下面的色彩翻上来。如果没有特殊情况,这些彩虹木屑景观经过一次翻晒便能坚持整个冬天。到来年春天,种草本花卉前再把木屑收走,粉碎后做肥料还于绿地,可实现园林垃圾的循环再利用。

## 社区有了“电侦探”专业排查电隐患

### 志愿服务免费上门 动态监测老人家庭用电安全

■记者 黄萱

电器老化、线路隐患、使用习惯不当等问题,都可能成为潜伏在老人身边的“火灾炸弹”。东丽区丽昕社区,一支特殊的“电侦探”队伍正走家串户,为高龄、独居老人免费提供专业用电隐患排查服务。居民李大爷在“天津日报微信公众号”留言:幸亏有了“电侦探”,不然后果不堪设想。

“李大爷,您家电饭煲没事,是墙里的线路‘病’了!”在独居老人李大爷家,社区“电侦探”队员、专业电工白师傅一边检测,一边为老人讲解。原来,李大爷家的电饭煲指示灯时亮时暗,有时还“罢工”。节俭的老人舍不得更换,就四处找人修电饭煲,没想到“电侦探”排查后找到了症结,并非电饭煲故障,而是墙壁插座内的线路存在短路隐患,塑料绝缘层与铜线接触点松动老化。白师傅手脚麻利地排除了隐患。

李大爷的经历并非个例。丽昕社区老年人居多,用电安全问题尤为突出。针对冬季火灾易发、老年人

用电风险认知不足的特点,社区整合专业电工、网格员和党员志愿者组建了“电侦探”用电安全护卫队,通过网格化管理,实现对独居、高龄老人家庭用电安全的动态监测全覆盖。

“我们实行‘一室一策’的安全诊断。”白师傅介绍。队伍每月不定期入户,技术人员会携带专业仪器,重点检测漏电保护器灵敏度,逐一排查老旧线路、超期服役电器、违规接线等潜在风险点,为老人家中做“电力体检”。

 天津日报  
 微信搜一搜  
听民意、解民忧、聚民智、惠民生,“政民连心桥 有事您说话”专栏搭建各区党委、政府与百姓沟通的桥梁。更多内容,请扫描二维码或者微信搜索“天津日报”,私信、留言。

## 从路人到“素材” 只差一部手机

### 公共场所被动“入镜” 直播时代的隐私边界在哪儿?

■记者 观察

都有可能成为直播的背景。“年终回馈,优惠多多,喜欢哪个款式我们马上给您介绍……”近日,在西青区一家服装店,即使店主直播时把镜头对准了自己,进店的顾客也会被“入镜”。

连日来,记者走访我市多家农贸市场、服装店、饭馆、咖啡店,发现这种被动“入镜”的情况在生活中普遍存在。消费者只要走进商铺,都有可能被当做流量素材。部分主播在咖啡店、快餐店、公园景区等地直播,没有场地成本,内容全靠“路人”丰富。如果有提出异议,个别商家和主播还会用“公众场合本来就可以拍摄、没有隐私”等说法来辩解。尽管也有一些商家意识到问题,在开播前会主动提醒顾客并征询意见,但整体来看,目前关于在公共场所直播、拍摄短视频的规范与边界还缺乏细化标准。

### 直播拍摄不能侵害他人权益

2022年6月,国家广播电视台总局、文化和旅游部联合发布的《网络主播行为规范》明确规定,主播不得在涉及国家安全、公共安全、影响社会稳定、生活秩序,影响他人正常生活、侵犯他人隐私等场所和其他法律法规禁止的场所拍摄或播出。那么,公共场所直播、拍摄短视频,可能会侵害他人哪些权益?边界如何界定?遇到“被直播”“被拍摄”等情况,如何有效保护自身权益?

北京德和衡(天津)律师事务所律师、津南区北闸口村(居)法律顾问李卫国介绍,如果商家或主播未经同

意,将他人入镜用于商业引流,就构成侵犯肖像权;若拍摄画面泄露他人消费习惯、行程等私人信息,或拍摄别人健身、用餐等不愿公开的私人活动,会侵犯隐私权;如镜头突然对准他人使其处于公众视野,引发不适,这是对他人格尊严的冒犯,若剪辑内容恶评还可能侵犯名誉权。把握“边界感”的关键,是“不侵害他人合法权益且不扰乱公共秩序”。从场域看,医院、机场等敏感场所可划为禁止直播区域;温泉、瑜伽馆等涉及私密活动的公共场所也应禁止随意拍摄。从行为看,公开拍摄时不避开人脸特写,尤其在他人明确拒绝后仍继续拍摄的,均属于“越界”;非商业目的且未公开传播的拍摄虽限制条件相对宽松,但也需尊重他人意愿。

李卫国建议,相关部门可细化规则,明确不同场所的直播要求,加强监管力度;网络平台可通过技术手段加强审核筛查,商场、餐厅等场所也可制定拍摄规则,进行规范引导。普通市民遇到“被直播”“被拍摄”等情况,应及时取证,录屏、截图保存直播内容,记录直播账号和时间等信息,同时要求对方停止拍摄并删除相关影像。若沟通无效,可向直播平台、市场监管部门、消费者协会等投诉,情形严重时,可整理证据起诉。“在其他省市有过相关案例,某公司员工小王(化名)在前台办公,经理为推销商品开启直播,多次将直播镜头直对前台。亲戚朋友看到后,打电话询问小王并调侃。小王找到公司和经理协商未果,一纸诉状告到法院。法院判决公司在经理直播账号中向小王公开赔礼道歉。”李卫国说。

## 博爱县5G产业孵化园项目顺利通过竣工验收

由中国铁建大桥局承建的河南省焦作市博爱县5G产业孵化园项目于2025年12月9日顺利通过竣工验收,这标志着项目已经完成合同额的100%,实现了项目的整体目标。博爱县5G产业孵化园项目总建筑面积25859.55平方米,其中地上建筑面积25193.55平方米,地下建筑面积666平方米,以及园区内室外管网、道路、围墙等附属配套设施。

通讯员 马文彬



### 传承美德新风 筑牢精神根基

近日,中国铁建大桥工程局承建的山东省济南市起步区孙耿食品及农产品加工产业园配套管网及基础设施一期项目组织开展了以“传承美德新风 筑牢精神根基”为主题的道德讲堂活动。活动中,项目职工结合工作实际,分享了各自的思考和体会,并就今后如何在工作中坚守道德底线、提升职业素养展开了深入研讨。此次活动进一步强化了项目团队的职业道德修养和社会公德意识,切实推动道德理念内化于心、外化于行,使之成为指引每一位工程人的行动准则。通讯员 李文慧

## 细“治”入“微”解民忧

这个社区让基层治理服务更高效

■记者 庄媛

“入冬后,外孙女上学早出晚归,小区照明不足。以前这类问题反映好几天没动静,现在通过‘微网格’一说,转天就有回应。”近日,河东区富民路街金月湾花园社区居民齐之如对社区治理的高效赞不绝口。这背后,是该社区将7个大网格细化成61个“微网格”的创新实践。

金月湾花园社区建成已有15年,共有16栋楼,常住人口3000余人。今年冬季,小区路灯频繁故障,导致夜间照明不足。齐之如在“微网格”群里随口一提的诉求,迅速被微网格员捕捉。短短一周内,61名微网格员与志愿者累计汇总照明优化、设施维修等各类诉求200余个,最终形成涵盖路灯更换、楼道吊灯检修、遮光树木修剪的“社区亮化”工程改造方案。

“微网格员既是民意收集员,也是政策宣传员。”社区党委书记江昊介绍,为让方案贴合居民需求,微网格员逐户上门沟通,仅用几天就完成意见征集与共识达成。施工期间,他们又全程监督工程进度,及时反馈调整方案等信息,让原本可能耗时数月的工程仅用1个月就完成了。“3000人的小区,以前光搜集意见1个月都完不成。”居民们感叹,网格精细化带来了治理效率的飞跃。

“以前我们划分为7个大网格,每个网格覆盖500余人。”江昊说,网格划得大,网格员难免有顾不过来的地方,常因服务半径过大导致响应不及时。今年,社区将网格细化成61个“微网格”,每个网格仅50余人,配备1名微网格员及2至3名志愿者,日常化身为“民情观察员”“矛盾调解员”“服务代办员”。同时,社区将便民服务点向楼栋下沉,让居民在家门口就能办事、提意见,实现“小事不出网格、大事不出社区”的治理目标。今年以来,该社区通过“微网格”机制已解决民生问题百余件,民生问题48小时办结率达九成。

## 村路加装警示牌 出行安全“添把锁”

■记者 何欣 文/摄

“路口装了警示牌,以后出门心里踏实。”近日,宝坻区八门城镇半截沽村各主要路口悄然立起了“前方路口减速慢行”的警示牌,一道道鲜明的“蓝色风景”给村民日常出行添了一把“安全锁”。

半截沽村是个只有78户232口人的小村子,但村内街巷交错,路口较多,早晚高峰和农忙时节人流车流非常密集。近日,村党支部书记孙树旺带领网格员穿梭在村路街巷,细心选址、稳固安装,将一块块交通安全警示牌牢牢竖立在村民每日必经的村路旁,蓝底白字的警示牌在冬日和煦的阳光下格外醒目。村民石淑芬指着警示牌说:“这下好了,以后不管是走路还是骑自行车,心里都更有底了!”

“随着村民生活水平的提高,家家户户都有了私家车。安装交通警示牌,就是为了让驾车人、骑车人,以及步行的老人、孩子,都能多一份醒目提示,少一点出行安全隐患。”孙树旺说,半截沽村将持续关注乡村道路安全细节,推动村路街巷建设越来越安全,让老百姓的日子越过越踏实。



## 滨海新区法治文化地图亮相

本报讯(记者 张家民)近日,滨海新区司法局、滨海新区普法办创新打造的法治文化地图正式亮相。

滨海新区法治文化地图将法治宣传教育与旅游服务、地域文化深度融合,将法治宣传教育融入旅游服务之中,让群众在休闲游览中沉浸式感受法治氛围。作为法治文化阵地建设的重要载体,该地图打破传统普法模式,以“法”为核、以“景”为媒、以“旅”为桥,系统整合了区域内法治宣传教育基地(阵地)点位。地图中不仅标注了大沽口炮台遗址博物馆红色法治宣传教育基地、太平镇郭庄子村法治文化公园、东疆“法润蓝海”法治宣传教育基地,中新天津生态城安全体验馆等特色阵地,还涵盖了滨海文化中心法治宣传教育基地、国家海洋博物馆法治宣传教育基地等与公共文化场馆联动的普法阵地,让游客在参观游览、休闲娱乐的同时,便捷获取法治知识、感受法治精神。同时,滨海新区还推出法治文化旅游线路,包含“法韵乡途之旅”“法伴成长”青少年法治之旅,地图还关联了7个全国民主法治示范村(社区),进一步丰富了地图内容。

## 单县动物园项目西大门塑石顺利完工

近日,由中国铁建大桥局承建的山东省菏泽市单县动物园项目西大门塑石顺利完工,标志着项目又完成一个重大工程节点。此项目位于菏泽市单县浮龙湖旅游度假区,致力于打造集旅游观光、研学科普、餐饮娱乐、野奢住宿、互动体验、动物保护研究等于一体的野生动物欢乐世界,建成后将成为当地首座大型动物园。



日前,由铁建交运集团采取“投-建-营”一体化模式实施,中铁十八局负责施工的天津地铁8号线延伸工程